

读陆游诗抒爱国情

□李思敏

陆游，字务观，号放翁，是我国南宋时期文学家、史学家、爱国诗人。陆游生逢北宋灭亡之际，成长在偏安的南宋，民族的矛盾、国家的不幸、家庭的流离，给他幼小的心灵留下了不可磨灭的印象，少年时深受家庭爱国思想的熏陶。他从过军、参过政，可一直受到当权派的打压，壮志难酬。他一生虽然坎坷不断，但报国的信念始终坚定不移。

陆游具有很多文学才能，尤以诗的成就为最，其自言“六十年间万首诗”，存世有9300余首。陆游性格豪放，胸怀壮志，在诗歌风格上追求雄浑豪健，形成了气势磅礴、境界壮阔的诗风。这类诗充满战斗气息及爱国情怀，主要分两个方面内容：一是坚持抗金，讨伐投降派。陆游坦率直言“生逢和亲最可伤，岁辇金絮输胡羌”，并揭露“诸公尚守和亲策，志士虚捐少壮年”。二是抒发慷慨激昂的报国热情和壮志未酬的悲愤。陆游年轻时就以慷慨报国为己任，把消灭入侵的敌人、收复沦陷的国土当作人生第一要旨。

下面，拜读赏析陆游的部分诗作：在《题海首座侠客像》一诗中申讨金人的罪行：“赵魏胡尘千丈黄，遗民膏血饱豺狼。”在《秋夜将晓出篱门迎凉有感》中，他沉痛述说沦陷区人



民渴望复国的愿望：“三万里河东入海，五千仞岳上摩天。遗民泪尽胡尘里，南望王师又一年。”在《醉歌》一诗中，他斥责朝庭里的投降派出卖国土：“战马死槽枥，公卿守和约。穹边指淮泗，异域视京雒。”在一首《夜读有感》中控诉奸佞排斥抗战将领，贻误国事的罪恶勾当：“公卿有党排宗泽，帷幄无人用岳飞。遗老不应知此恨，亦逢汉节解沾衣。”在《金错刀行》中，表达自己报国之志始终不渝：“黄金错刀白玉装，夜穿窗扉出光芒。丈夫五十功未立，提刀独立顾八荒。”

陆游的家国情怀，是终其一生的写照。他在《夜读兵书》中这样书写自己早年的抱负：“战死士所有，耻复守妻孥。”在《三月十七日夜醉中作》中表现自己壮年的志趣：“逆胡未灭心未平，孤剑床头铿有声。”在《老马行》中这样抒发82岁时诗人的意气：“一闻战鼓意气生，犹能为国平燕赵。”最令人称道的是他的绝笔诗《示儿》：“死去原知万事空，但悲不见九州同。王师北定中原日，家祭无忘告乃翁。”陆游终老在86岁，临死之前，心中念念不忘的不是个人生

死，而是国家的领土完整，表达了收复中原的坚定信念。

陆游的诗，不管是高昂的，还是悲壮的，曲调始终都是坚定不移、充满信心的，成了南宋时期全民族的战斗号角，从而在我国诗歌园地里竖起了一面光辉灿烂的爱国主义旗帜。

陆游，不愧“亘古男儿一放翁”！

今天，我们身为新时代的华夏儿女，沐浴着党的阳光雨露，过着平安幸福的生活，更应该爱自己的祖国，为祖国的繁荣富强贡献自己的力量。可是，总有一些年轻人甚至一些青年学生，不思进取，不锤炼建设祖国的本领，而是浑浑噩噩混日子；总有那么一些攀龙附凤的人，不为国家效力，不为人民服务，千方百计打个人的小算盘……

现在，我们正面临着建设社会主义现代化国家的艰巨任务，国际形势又严峻复杂，我们必须高扬爱国主义旗帜，克服一切消极因素，剔除一切不利影响，齐心合力，努力完成我们中华民族伟大复兴的历史使命，使我们伟大的祖国千秋万载永远屹立于世界东方！

投稿邮箱:1579616793@qq.com(请注明姓名、电话及具体地址)



乐读《论语》

主讲人:李乐观



河南尚嘉礼文化传播有限公司

24节气茶空间·经典读书会

招募书友参与经典共读计划

联系电话: 18539123350 地址: 站前路与友谊路交叉口西100米路南

【原文】

叶公(1)问孔子于子路，子路不对。子曰：“女(2)奚不曰，其为人也，发愤忘食，乐以忘忧，不知老之将至云尔。”

【译文】

叶公向子路询问孔子是怎样一个人，子路没有作答。孔子知道后说：“你何不这样答复，他这个人，发愤读书忘记了吃饭，自得其乐忘记了忧愁，以至于不知道衰老的临近，如此罢了。”

【评析】

本章夫子对自己的勤奋好学进行了客观评述。

(1) 叶公，旧读“shè gōng”，芈姓，沈氏，名诸梁，字子高，春秋时楚国的军事家、政治家。

因其封地在叶，而楚国卿大夫皆称公，故称叶公，也是全世界叶姓华人的始祖。我们今天谈及叶公，大多始于“叶公好龙”的故事，其实这是后人的假托之辞。据传，叶公甚爱龙，家里到处都是龙的图案，最后感动了真龙现身，却差点吓死自己。而历史上真实的叶公与成语中完全相反，他文武兼备，平定楚国白公之乱，功勋卓著，深得民众爱戴。彼时，他到叶地上任不久，便了解到该地水患严重，百姓苦不堪言。于是，他将自家的墙壁作为图纸，画沟绘渠，以解水患。考虑到龙王是主管行云降雨的神物，他就在每个出水口画上龙形，称之为“水龙头”，以求风调雨顺。与此同时，前来拜访的客人络绎不绝。有人见到墙壁上的水利施工图，不解其意，又对叶公的地位、声誉暗生嫉妒，于是逢人便说：“人人皆知龙能腾云驾雾，而叶公却画龙不画云，



扫描二维码

收听《论语》精彩解读

可见他并不是真的喜欢龙啊。”到了西汉时期，刘向根据这件事，在他所编的《新序》中，写下了“叶公见龙而走”的故事，这就是成语“叶公好龙”的由来。

(2)女，通“汝”。

由此可见，叶公的一生光明磊落，那他为什么又被附会出虚伪、怯懦的形象呢？这源于他与夫子相见的一段经历。

公元前490年，夫子一行刚从陈国来到蔡国，正赶上蔡昭侯被杀，国内政治异常混乱，这里已非久留之地。而楚国的叶地据此不远，同时叶公也有礼贤下士的名声，于是夫子取道而往。据史料记载，夫子留叶期间，与叶公曾有过一席交谈，但因文化背景、政治理念不同，各执一说，不欢而散。本章叶公通过子路，想要更多了解夫子的情况，也正是基于这样的背景。平心而论，夫子与叶公虽然政见不合，但并没有影响两个人对彼此的尊重，夫子的回答也将自己至于一个不问政治、一心向学的形象。而后世的儒者不明就里，却因这件事为夫子强出头，刻意贬低抹黑叶公，这不得不说是个很大的冤枉。

(第157期)

报纸+微信

生活资讯

8797222
15839166889
一个电话 上门办理



欢迎咨询办理

厂房仓库

厂房土地出租

我公司在高新区文丰路有厂房6400余平方米、土地1.5万平方米，对外出租，价格优。电话:13782610532

生活资讯周一至周五刊登

欢迎来电咨询办理

个人住宅

出租门面房

面积86平方米，月租1700元，位于建设路腾飞雕塑东侧凯来大酒店对面，电话李:13603445661(微信同号)

出售

建业·迎宾府电梯洋房，145.28平方米，三室两厅两卫，南北双阳台，一梯两户，小区中心好位置，南北通透，送车位。电话:15039091899

生活服务

疏通 维修马桶水电暖
清洗空调 维修燃气灶
电话:13083843399

家电维修

专业上门维修空调、冰箱、洗衣机、液晶电视机、热水器、油烟机。13103610622

温馨提示：本栏目仅为信息提供和使用的双方搭桥，信息内容的真实性、准确性以及由此产生的后果，由信息提供者负责。您使用这些信息时，请注意查验相关文件和手续。 广告